

Campesinos sorianos

No fiad en calificativos!

«Advierte a los campesinos que no se dejen seducir por los que se llaman agrarios, que, encubiertos con esta denominación, llevan otros fines, y lo mismo a los católicos, que dentro del partido republicano conservador tienen garantizado el respeto de sus ideales.»

(Del discurso del señor Arranz).

Los republicanos de buena fe y que deseamos ardentemente la consolidación de la República española, no nos limitamos a la defensa de los ideales que, personalmente, encajan en nuestro modo de ver la cosa pública, por muy arraigados que los tengamos y mucha confianza que podamos tener en que su implantación habría de producir el mayor bien de nuestros conciudadanos.

Comprendemos que el partido radical socialista es un partido de izquierda y reconocemos que hay muchos españoles para los cuales afiliarse en un partido de izquierda, como el nuestro, significaría un salto en su ideología que no se atreven a dar. Por esa razón, los que, ante todo, propugnamos por la estabilidad y consolidación del régimen, sin dejar de intentar conquistar para nuestro partido el máximo número de afiliados, queremos contribuir a conquistar para la República, a todos aquellos ciudadanos que por su tendencia derechista y sus aspiraciones conservadoras—compatibles dentro de aquella—pueden estar en peligro de ser captados por las huestes que cobijan, bajo una denominación que les sirve de antifaz—a los residuos de la monarquía, del upeísmo y del clericalismo, si es que no comprende también a los antiguos partidarios de la, impropriadamente, llamada rama legítima.

La casualidad, en forma de coincidencia de tiempo, nos dá elementos para servir en esta ocasión nuestro deseo de reconstituir de las derechas republicanas.

Cuando leímos el párrafo que sirve de epígrafe al presente artículo y que forma parte del discurso pronunciado en Palencia por el diputado de la derecha republicana don Gregorio Arranz—no sospechoso a los sorianos de elemento disolvente—llega también a nuestra vista el manifiesto que el bloque agrario soriano publica en un periódico de la localidad.

Después de leer dicho manifiesto y entre aspiraciones desdibujadas que lo mismo caben en los manifiestos de otros partidos políticos, resalta la de engrosar las filas del Partido nacional agrario, aceptando su disciplina y todo su programa—que no detalla—, pero que ha sido defendido por la llamada minoría agraria de las Constituyentes.

Y esto último es lo que nos induce a escribir este artículo. La actuación de la minoría agraria—que de algún modo habrá de llamarse—y que bajo esta máscara y esta etiqueta, comprende todo lo más reaccionario que existe en la España actual.

Y por ello nos creemos obligados a abrir los ojos de nuestros campesinos, a fin de que no se dejen atraer por el espejuelo de la denominación, y vean que tanto en los partidos republicanos de izquierda—como el radical socialista—como en los republicanos de derecha, existe un verdadero interés en favorecer a los agricultores y en desarrollar la agricultura, dándole la primordial importancia que tiene en la deseada prosperidad para la Nación, y que les será mucho más fácil de lograr dentro de la República, que con el descabellado propósito de quienes—por refugiarse en oposiciones anti-republicanas

—han de tener que actuar frente de los elementos gubernamentales.

Por tal motivo, hemos encabezado estas líneas con una de las que transcriben un párrafo de un discurso de persona tan conocida en la provincia como el señor Arranz—con quien excusamos decir no nos liga ninguna amistad ni afecto, ni compartimos sus ideas más que en el común denominador republicano—pero que creemos merecerán de los que le conocen, y, tal vez le dieron sus votos en las últimas elecciones, el crédito necesario para disuadirles de caer, cual dóciles alondras, en un partido constituido por los elementos más retrógrados del país, partido que no llegará nunca al poder, porque su sola actuación de propaganda levanta las más enconadas y enérgicas protestas de las masas ciudadanas, y el nuevo indicio de que pudieran tener alguna probabilidad de triunfo, originaría el desencadenamiento de la más furiosa revolución social, que todos tenemos la obligación de evitar.

Signan, pues, el consejo que encabeza el artículo: no se dejen seducir por epíteto de más o de menos, y apoyen con su actuación a la República, en la que hay partidos para todos los gustos, desde el radical-socialista—que tiene soluciones para todas las aspiraciones del agro—hasta el republicano conservador, para quienes les parezcamos demasiado avanzados.

Pero cualquiera, antes que el de los detritus alfonsinos, carlinos, jaimistas, upeístas y dictatorialistas.

Agricultores, campesinos sorianos; en la elección os juzgais el porvenir de la Patria.

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

EL CANAL DE CASTILLA

La Comisión Gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, en sesión del 13 de febrero pasado, designó a los vocales de la misma don Eduardo Fungairiño y Fernández Campa, don Jesús Carlión Hurtado y don Julio Albi Agero para que hicieran un estudio sobre los problemas del Canal de Castilla.

En la última sesión celebrada se ha estudiado la ponencia presentada por dichos señores y la Comisión gestora acordó, por unanimidad, aprobarla, haciendo suyas las conclusiones que en ellas figuran.

Se trata de un trabajo extenso, detenido, en el que después de exponer los antecedentes históricos y legislativos referentes al Canal de Castilla, se estudian los problemas de navegación, aprovechamientos hidráulicos y riegos. Como consecuencia, proponense soluciones que tienden a acrecentar la vida económica del Canal y ampliar su aprovechamiento para el riego, cumpliendo una finalidad en consonancia con la misión de la Mancomunidad.

Lloyd Sabauo
Compañía de Navegación
Para informes en Soria
MARTIN G. JODRA

Problemas nacionales

Un Empréstito de Cultura

Mi admirado amigo Luis Bello, en el homenaje a Costa, celebrado recientemente en el Ateneo de Madrid, propuso la conveniencia de pensar en la necesidad de hacer un Empréstito de Cultura, para acometer con amplitud y acierto, el apremiante problema de la cultura popular que tiene planteado la República.

Mucho se ha hecho desde el feliz advenimiento de la República por estimular el espíritu ciudadano en favor de la educación del pueblo. Han sido creadas más de 6.000 Escuelas, se mejoró el sueldo de los Maestros y se trata de formar un ambiente en torno a la escuela, para que los Maestros desarrollen su labor en el más favorable medio escolar.

La República democrática está comprometida—dice Luis Bello— a dar solución al problema de la construcción y creación de escuelas para que no quede ningún niño sin recibir la educación escolar elemental; pero la República no tiene posibilidades económicas en el momento actual, para abordar este extenso problema con los recursos ordinarios del presupuesto nacional.

Debemos ir, pues, a buscar la cooperación de los municipios con el Estado para encauzar la organización de la primera enseñanza. La enseñanza debe ser función del Estado. La República no puede confiar esta misión a los municipios. Los municipios españoles lo están preparados para desenvolver con abnegación esta labor. Hoy es atención municipal facilitar casas a los Maestros y estos y los Inspectores de enseñanza sabemos las luchas que es necesario sostener para que los municipios cumplan con esta legal obligación.

¿Quiere ésto decir que prescindamos de los municipios al pretender abordar el problema de la creación y construcción de escuelas? No, de ninguna de las maneras.

Los municipios españoles pueden cooperar eficazmente con el Estado, ejerciendo éste sobre los municipios una tutela ejemplar que les aliente, estimule y atraiga su interés por la educación de la juventud.

Don Luis Bello sabe muy bien de la labor realizada en varias provincias, especialmente en Soria, donde los municipios, bajo la dirección de los Inspectores de Enseñanza han levantado escuelas que son un primer de atracción, higiene y gusto arquitectónico.

En Soria, Cáceres, Segovia y en algunas provincias más, los municipios han construido sus escuelas en la población rural y el Estado atiende al sueldo de los Maestros y material de enseñanza.

¿Porqué no seguir este plan en las demás provincias de la República?

Que los municipios bajo la tutela del Estado construyan las Escuelas que faltan y adecten todas las que hoy funcionan sin aquellas condiciones pedagógicas necesarias al cuidado y salud de

los niños. Para esto del mismo modo que en Soria, Segovia y otras provincias elementos intelectuales se unieron a los Inspectores de la Enseñanza para realizar por los pueblos campañas dignificadoras que inyectaron en el alma de las gentes la necesidad de construir Escuelas bellas y confortables, así debe hacerse en aquellas zonas más necesitadas de Escuelas y de estímulos alentadores en favor de la educación infantil. He ahí el papel de las Misiones Pedagógicas. Crear en las gentes la necesidad de afinar su espíritu y construir escuelas que sirvan de día, de hogar infantil, y de noche con su biblioteca, cine y la radio, de Casa del pueblo.

El problema sustantivo que tiene la República es el de la educación del pueblo y esto lo logremos organizando como es debido la primera enseñanza, creando escuelas, construyendo locales y dando a los Maestros la mejor preparación pedagógica posible. El analfabetismo en España no hay otro medio de combatirlo que creando las Escuelas que faltan. Otras normas que quisiéramos implantar resultarían ineficaces y dilatorias para resolver este problema con la sinceridad que la República lo desea.

La cultura de una Nación se mide por sus hombres de ciencia y sus Instituciones científicas; pero no olvidemos que la primera enseñanza sirve para dar a los ciudadanos la educación elemental que les facilite los medios para relacionarse entre sí y les abra su espíritu a superiores aspiraciones.

En el más corto plazo posible la República debe crear 25.000 Escuelas.

Y el problema verdaderamente difícil es el de la instalación de las mismas en los locales bellos y confortables. Por eso, es indispensable estudiar un plan de construcciones escolares como quiere Luis Bello, de manera que el Estado ayude a los municipios a levantar sus escuelas, pero que el auxilio del Estado alcance al mayor número de localidades que sea factible, cuidando de dar unas normas que sirvan de orientación a los pueblos para proyectar sus Escuelas que en cada caso deben adaptarse al clima, a los materiales de construcción en la comarca, al ambiente arquitectónico y hasta al paisaje.

¿Podremos lograr que se construyan esas 25.000 escuelas que faltan sin hacer un empréstito de cultura?

Grande es el entusiasmo que hay en la República por la cultura popular. Es alentador comprobar el interés que ciudades, villas y aldeas ponen en pedir escuelas, pero sería muy plausible, teniendo en cuenta las escasas disponibilidades económicas de los municipios, que se estudiase el medio de hacer un empréstito de Cultura en la seguridad que este sería el camino más rápido para acabar con la afrenta del analfabetismo enojosa a todo buen español.

Gervasio MANRIQUE

Pequeña fantasía británica

Los madrileños y la marihuana

«MADRID. Por la policía han sido detenidos tres individuos, fichados como traficantes en marihuana, la droga terrible, que empieza a tener adeptos en España.» (De un diario inglés)

¿La marihuana? ¿Una milongueta? ¿Una chotis revisteril? No, no, algo menos frívolo; algo que el propio diario inglés que dá la noticia de su aparición en España y, mas concretamente, en Madrid, se apresura a aclarar, he évolc: una droga; es decir, una puerta o portillo para penetrar en el áureo recinto de los «Paraisos artificiales».

Como madrileño que no disfruta de otro paraíso artificial que el del café con leche—mas leche que café—, la verdad es que al leer la noticia, me sentí un poquitito enorgullecido; mas «europeizado», como si dijéramos; incluso algo perverso, aunque no fuera más que por razones de vecindad.

Y como lo cierto es que yo no tenía grandes referencias de la marihuana, fuime nada menos que en plan de entrevista ascendente, a casa de un médico ilustrado, a quien consideré persona enterada, como la que más, de la invasión del estupefaciente. Y comencé, ya en su presencia, por el principio:

—¿Qué es la marihuana?

—¿La marihuana? Hombre, pues una yerba monísima, que se cria en Méjico y que, por su estirpe, vamos a nombrarla por algunos de los alisos que allí tiene. Los mejicanos llamanla «juznita», «perra coyote», «mulata», «copio suave», «chihirrona». ¡Qué se ycl!

—Me parece poco serio. Llamándola marihuana, parece mas importante.

—Y mas importante todavía, si se le nombra como lo hacia Pancho Villas: «perra negra».

—¡Perra negra!... No está mal. —El caudillo azteca la odiaba en tan gran medida, que soldado a sus órdenes que la usara, era fusilado inmediatamente.

—Por lo visto, es algo terrible....

—Sí, en serio: terrible. Ante todo, por su baratura, porque es asequible a las gentes más modestas.

—Pero, buenc, que yo, doctor, estoy absolutamente «prez» en la materia: ¿cómo se toma?

—Sin darle un curso, ¿h?, vamos a ilustrarnos un poc :

la marihuana, es, como ya le he dicho, una yerba; una yerba de pálido color verde que, al secarse, se convierte en amarillo muy vivo. Se expende muy picada, en cigarrillos, como de tabaco.

—Y para obtener... resultados ¿es preciso fumar mucho?

—No. En ocasiones, un solo cigarrillo basta a satisfacer a cuatro viciados.

—¿Y los efectos?...

—La marihuana actúa, como la cocaína, si bien menos intensamente, sobre el sistema nervioso. Pero sus fenómenos se proyectan en el cerebro, desorganizándolo, por así decirlo. La marihuana es el proveedor mas activo con que cuentan los manicomios.

—¿En Madrid?

—En Méjico, hombre, en Méjico. Y en Cuba, también, desde hace cuatro o cinco años, aunque, por fortuna, en menor proporción... ¿Por qué decía usted que sí en Madrid?

—Pone el doctor tanta extrañeza en su pregunta, que le muestro un ejemplar del periódico acorzo del telegrama que al principio he copiado.

Lo lee mi visitado, y me asegura:

—Pues mire usted, amigo mío: se trata de una burda patraña. En Madrid, como en toda España, es absolutamente desconocida la marihuana, y no hay ningún síntoma que haga temer por la posibilidad, cercana, ni remota, de la introducción de la «perra negra» de Pancho Villa.

—Entonces....

—Entonces, cada día corre más pisa la creación de un organismo de propaganda de la verdad española—de todas las óptimas verdades españolas—, con radio de acción interraccional, que contrarreste las campañas de difamación y de alarmas, nacidas al calor antiespañol y antipatriótico, de Fontainebleau....

Y el doctor dió por terminada la «consulta». Y yo mis notas. Pero ninguno de los dos nuestra indignación.

César ALCOLEA

PERSPECTIVAS

La ciudad y el campo

La población española está compuesta de dos núcleos bien diferentes por sus caracteres de vida y por otras causas muy heterogéneas, pero que la separan en progreso a la distancia de un siglo.

Estos dos grupitos, sin jalones intermedios, son: la ciudad y el campo.

La ciudad es el espíritu, el campo la materia. A la ciudad llega diariamente, con la velocidad y cantidad de la inundación, el dinero laborado en el campo y con él marcha el espíritu.

No existe ninguna paradoja: la inteligencia se cultiva lo mismo que el trigo: con dinero.

El campo se enriquece y anémico vive. La ciudad se enriquece con su soberbio crecimiento, con sus locas construcciones, con sus suntuosos rasados y ebría en disfrutar tantos placeres, se olvida de enjugar el sudor febril que está consumiendo a su hermano productor.

La ciudad y el campo están separados por una fuerte muralla en la cual no hay otro punto de enlace que unos arcos cerrados con ferreas y sólidas puertas por cuyos intersticios o agujeritos no pueden pasar más que estas tres cosas: la sangre para ofrecerla en el sacratísimo altar de la Patria, el espíritu y el dinero.

La ciudad es algo frío. Le bastaría abrir las puertas para poder traspasar la muralla y llevarse al campo. ¡Bajo triunfales arcos es recibida cuando al campo llega!

Al campo no le es posible pasar por

el arco aunque las puertas se abrieran; es algo tosco y grueso, no cabe; el campo no puede comunicarse con la ciudad más que con esta condición: demoliendo la muralla. Entre el campo y la ciudad existe divorcio. Más la ciudad es algo artificial. Ajáiles y morirá, hágase lo mismo con el campo y este vivirá. ¿Porqué tanto favorecer el artificio en contra de la energía natural?

La ciudad tiene una memoria muy infiel, muy frágil y no se acuerda—o no quiere acordarse—que su crecimiento le vino con los que del campo huyeron. Para la ciudad el campo es un paraíso—ella renuncia a vivir en él—aunque otra cosa digna sus rústicos moradores. Estasiada contempla los cuadros de la más bella naturaleza, plasmados primeramente por nuestros pintores, con embeleso lee las novelas cuyo personaje principal es la princesita venida a menos, que la hidalguía española a la casa con el primogénito o con el hijo único de nuestros feudales; que las calaberas de aquél las domo ésta, que vivan en fincas de placer y que la princesita rubia—todo caridad—hizo, a fuerza de generosidad y amor, que los colonos del feudo fuesen todas las mañanas a ofrecer a sus señores, ramitos de silvestres flores y hucvos frescos.

Esto sabe la ciudad y no le intera si ni quiere saber más. Diez y siete millones de españoles viven diariamente de los productos del campo, y el campo es mirado con indiferencia.

—La estadística nos dice que España tiene X hectáreas de terreno cultivable. Pues bien, los campesinos no pagan más que por Z; tienen ocultas A hectáreas. ¡Habrá desaprovechados semejante!

La Agricultura ha de pagar B millones y los pagará.

—Ya lo creo que los pagará!

Una legión se monta para buscar el medio; un contribucionero viene detrás y no dejará en el pueblo ni la perra chica que el abuelo dió al niño y que él guardaba para ofrecérsela al pobrecito soldado que perdiese sus brazos en tierra africana.

Falta carne en la plaza de la ciudad, el trigo escasea; ¿qué pasa?

La mala cosecha, la mortandad de los garzados... tienen arruinadas comercios enteros.

—¿Qué hacer para enjugar estas lágrimas y evitar que el mal se repita?

Allá ellos. Ese es problema del campo; demasiado tiene la ciudad con los suyos; ahora tiene que importar carne y trigo, y quiera Dios que los obreros no digan que es caro y mío y tengamos un trece de septiembre.

El año se presenta fatal, la cosecha fué mala, gracias que cogieron para pagar las rentas. El señor los despidió de las fincas, no saben por qué, no merecieron ni explicaciones, y quizá fuese lo mejor porque no les quedó trigo ni para sembrar. Jornada no había, el terrible invierno se les echaba encima y con él el hambre.

El Fisco persigue sin piedad, el señor deshucia, jornales no existen, el hambre acecha. ¿qué hace? Dos caminos quedan: pedir limosna o emigrar.

El hombre joven, trabaja tor y sino de sus miembros, está incapaz de pedir limosna, morirá de hambre en el rincón más recóndito de la casa; más si los brazos campeones en la lucha con la Naturaleza se hallan impedidos para extenderlos implorando la caridad de una limosna, no queda más que este recurso: emigrar.

¿A dónde? A donde sea; es necesario huir.

huir del hambre; los hijos piden pan y hay que buscarlo, ¿a dónde? Donde se halle, donde esté.

—¿Qué camino tomar?

Cualquiera, con tal que en el se encuentre pan.

Siempre es más feliz el que se va que el que se queda, y sobre todo, si aquél huye de la miseria que a ambos azota.

¿Podrá haber algo después del hambre? Y, sobre todo, ¿podrá existir algo más desesperado que el que está espeluznante señora haga presa en unos brazos rudos y robustos que se ven, pueden y quieren trabajar?

Más, la emigración no se hace sólo con querer; es necesario dinero, ¿de dónde sacarlo? El pobre ajuar vale pocos cuartos; al fin de la jornada habrá que exponerlo—hay que recurrir a la pignoración de la única propiedad de que son dueños: la casita en que vivea, heredad de sus mayores.

En la aldea nada les queda, es decir, si allí dejaron aquél ciclo azul que les vio nacer, bajo aquella bóveda divina han pasado su florida infancia, su juventud; donde aunque pobres, un día vieron sonreír la felicidad—esta celestial señora se halla al alcance de cualquier fortuna—.

Más, ahora, por encima de los recuerdos más íntimos y sagrados está este otro que todo lo entristece con su fatídica oscuridad: el hambre.

Partieron para no volver jamás a su aldea.

S. rafin CUENCA

LEA V. mates y vicines

«Voz de Soria»

Los Cursillos de Selección del Magisterio

El Tribunal de esta provincia, encargado de juzgar la labor de los cursillistas de ambos sexos, ha hecho pública la relación de aprobados en la segunda parte de los ejercicios mencionados.

Figuran en ella por orden de mérito, los siguientes:

MAESTRAS

Doña Milagros Garcés Cabrerizo, Pilar Hidalgo Ledesma, Carmen Legaz Jiménez, Luisa Chico Rello, Elena A. Marañón Alcalde, Dolores Gárate Ugarteburu, Araceli de la Llana Arguedas, Josefa Rodrigo Rodrigo, Angela Medina Gómez, Julia Ortiz López.

Doña Felisa López Marín, Mercedes Manrique Garcés, Antonia Navarro Solanas, Encarnación Terrel Sarz, Mariana Beurgeal Usáiz, Ciriana Crespo Cereceda, Pilar Albo Marañón, Petra Ibáñez Morales, Ascensión Borque Borobio, Miguela J. de Miguel Herráncz.

Doña Natalia Milla Garcés, Eufimia Sánchez Gil, Petra Cervero Bordejé, Ascensión Arnedo Lorente, Patrocinio Fernández Muñoz, Eloisa Reglero Asensio, Nicasia Verde Tell, Angelina Lorenzo Martínez, Vicenta García Olalla, Victorina Marquina B. nito.

Doña María Loreto Carnicero, Beatriz Hernández Gómara, Juana Albo Marañón, Teófila Gallardo Díez, María Vacas Vacas, María Marcelina García, Florencia Alonso Jiménez, Vicenta Fernández Calvo, Julia Lengua Gómez, Angeles Palacios Beltrán.

MAESTROS

Don Severiano Latre Calvo, Manuel Onieva Sotillo, Andrés Ruiz Hargueta, Victoriano Tarancón Paredes, Gerardo Ruiz S. villa, Julián Rodrigo García, Evaristo Forcés Calonge, Teófilo Cecilia Pascual, Agustín Álvarez del Río, Jesús Santacruz Veázquez.

Don Francisco Jiménez Barrolomé, Miguel Cuesta Romero, Tomás Crespo Jiménez, Lidio Jiménez Recio, Angel Cervero Clérigos, David Ruiz Lafuente, Eugenio Tejero Benito, Jesús Ruz las Heras, Dionisio Rojas Lorente, Mario Alexandre Sarriena.

Don Ismael Ortega Frías, Enrique Peñuelas Ledesma, Ciro del Río Sarz, Emilio M. Sanz Martínez, Francisco García Muñoz, Manuel Díz Domarco, Miguel Tarancón Ledesma, Mauricio Lacalle Rojo, Angel Díez Legarín, Antonio Martínez Lacalle.

Don Benjamín Peña Hedo, Daniel Arribas Ruiz, Manuel Antón del Amo, Francisco Herrero Arribas, José A. de la Morena, José Luis Nieto Guillén, Teodoro I. Gorzillo de Vera, Hermilio Recacha Ruiz, Hermilio Calvo Pardo, Moseo Aguilera García.

Soria, 30, marzo, 1932.

Doctor Gaya Tevar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO  
PARTOS DISTOCICOS  
ENFERMEDADES DE LA MUJER  
MARQUES DEL VADILLO 8-1.  
SORIA

LA VOZ en Castilruiz

FALLECIMIENTO

Víctima de rápida enfermedad, falleció el día 22 el simpático joven Florencio Jiménez Orte, a los 23 años de edad, hijo de nuestro querido corresponsal don Eugenio Jiménez. Su muerte ha sido muy sentida en este pueblo, y en nombre de esta Agrupación Radical Socialista hago presente el pesar que afecta a todos sus amigos, sintiendo de veras cómo castiga la adversidad al señor Jiménez y esposa distinguida señora doña Matilde.

LA TRAJIDA DE AGUAS

Desde hace tiempo, se comenta con sumo disgusto en este pueblo la paralización completa en las obras de la traida de aguas, proyecto que parece haber pasado a la historia, y que es de suma necesidad.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Eusebia Ruiz Casado para el joven de esta localidad José Gómez Ruiz.

—Continúa su labor y actividades esta Agrupación R. R. S. con el mayor entusiasmo de sus afiliados.

EL CORRESPONSAL

Teatro Principal

La Compañía de Ricardo Calvo.

Con la gran obra de Benavente «Los Intereses creados» hizo su debut el sábado pasado en este Teatro la notable Compañía de dramas y comedias que dirige el primer actor y director, Ricardo Calvo.

Fieles a la verdad hemos de reseñar que el público aplaudió calorosamente en todos los finales de acto a los artistas que tomaron parte en esta obra, haciéndoles salir a escena repetidas veces.

El domingo por la tarde, pusieron en escena la interesante comedia de magia de don Jacinto Benavente, «La Centenaria» cuya sesión fué dedicada a los niños.

Por la noche, la comedia en verso, original de Velez de Guevara, «Reinar después de morir» en la que Ricardo Calvo se reveló como un gran recitador, obteniendo todos los artistas que tomaron parte en este reparto un gran éxito.

El lunes anunciaron la grandiosa obra en cinco actos y en verso, del inmortal dramaturgo Calderón de la Barca «La vida es sueño» genial interpretación del gran actor Ricardo Calvo, que en su papel de Segismundo estuvo magnífico, así como la simpática primera actriz Adela Calderón que en su papel de Rosaura estuvo admirable, cosechando todos muchos aplausos.

Esta gran Compañía se despidió el martes del público soriano con la comedia en tres actos y en verso de los populares hermanos Machado, «La Lola se va a los puertos» en la que todos hicieron una verdadera creación en sus papeles, destacándose Ricardo Calvo en el suyo de Heredia, derrochando temperamento y fino gracejo.

Adela Calderón inimitable en su papel de Lola, cosechando todos los elementos que secundaban a esta bella primera actriz enormes ovaciones.

En resumen: que en algunas escenas de las diferentes obras presentadas, tuvimos ocasión de admirar el arte exquisito de los elementos que componen tan notable Compañía.

El selecto público que todos los días llenaba el Teatro Principal ha demostrado su simpatía y fervido afecto hacia estos artistas, con sus nutridos aplausos.

Felicitemos a la Empresa S. A. G. E. por el acierto y el éxito obtenidos con esta Compañía. AMEZUA

ECOS Y NOTICIAS

Los juegos prohibidos

En el «Boletín oficial» del miércoles hace público el señor Gobernador civil, que está prohibido en absoluto toda clase de juegos ilícitos, así como también el conocido con el nombre de Poker sintético, y los de zarr, encareciendo a las Autoridades vigilen los Centros de recreo etc, a fin de evitar que se practiquen los referidos juegos.

Viejeros

Ha llegado de Madrid nuestro buen amigo el joven industrial de esta plaza, Antonio Puertas.

—De Madrid, bastante mejorado de su enfermedad, nuestro apreciado amigo el joven soriano, Eugenio Hernández.

—De la capital de la República, don Evaristo Olalla, hermano político de nuestro buen amigo don Isidoro Martínez de Toro.

—Ha salido para Cidones, nuestro distinguido amigo el culto Secretario, don Regino Casallengua.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la señora doña Amparo Sanchez, esposa de don Mariano Ribón, Jefe de Negociado en la Intervención de Hacienda de Madrid, e hija del pundoroso Teniente Coronel de la Guardia civil don Santiago Sánchez.

Felicitemos al venturoso matrimonio.

Traslado

Ha sido trasladado a la capital de Zamora el activo Notario de esta capital, don José de la Prada Garrote.

Le deseamos grata estancia en su tierra natal.

Soria, sin tabaco

Desde por la tarde, ayer se encontró la capital sin tabaco corriente, como son los paquetes de 0,50, 0,60 y cajetillas.

Por este motivo los fumadores tuvimos que estar sin poder fumar hasta hoy.

Esta rápida escasez nos extrañó, toda vez que por la mañana en alguno de estos establecimientos de venta existía gran cantidad de dicha clase de tabaco.

Si ponemos que esto habrá sido debido a la subida en el precio y que algunos... por ganarse los 10 céntimos hicieron el acopio.

Y a esto no hay derecho.

Mejorada

Se encuentra mejorada de la enfermedad que desde hace unos días padecía la esposa de nuestro buen amigo industrial de esta plaza don, José Vera.

Deseamos su total restablecimiento.

Un notable trabajo

Hemos admirado una fotografía copia de un valioso tapiz que lleva por título «Los Naufragos» obra del notable y joven pintor soriano, distinguido amigo nuestro Justo García Lázaro.

Este hermoso tapiz le ha sido encargado a este artista por una alta personalidad de Barcelona, donde actualmente se encuentra dicho pintor.

A las muchas felicitaciones recibidas por su notable trabajo el joven García Lázaro unimos la nuestra, haciéndola extensiva a su padre don Domingo García buen amigo nuestro.

Accidente de motocicleta

Hace unos días cuando se dirigía al pueblo de Duruelo montado en una motocicleta, el culto maestro nacional de Covalada, don Victoriano Arroyo Adeliño, sufrió un accidente.

Por evitar atropellar a un perro que se le cruzó en la carretera de Cidones a Regumiel, el señor Arroyo dió un frenazo, saliendo despedido de la moto, resultando con una herida en la ceja, conmoción cerebral y varias erosiones en la cara.

Después, vecinos de Duruelo recogieron y auxiliaron al señor Arroyo.

Las heridas fueron calificadas de menos graves.

Teatro Principal

Mañana se pasará por la pantalla de este salón la grandiosa película titulada EL DEMONIO DEL MAR, interesante producción Metro Goldwyn en la que se admiran interesantes aspectos de los cantos y danzas de los indígenas adoradores del ídolo Vodú, así como también las diferentes luchas sostenidas por los pescadores de esponjas con un monstruo marino, el cual con sus voluminosas aletas hace naufragar las embarcaciones y mata a los pescadores.

El domingo y lunes próximo la magnífica cinta ¿CONOCES A TU MUJER? por Carmen Larrabeiti y Rafael Rivelles.

«FUERA PENAS!!  
Lo mejor es reír  
y si no pregúnteselo Vd. a IMPERIO ARGENTINA  
la genial protagonista de esta divertida comedia  
HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL  
con diálogos de MUÑOZ SECA  
que el DOMINGO se proyecta en el CINE IDEAL  
La taquilla estará abierta mañana sábado, de 8 a 9 de la noche

Halazgo de un hombre muerto

Comunican de Fuencaliente del Burgo, que en el paraje denominado «Los Colmenares» a tres kilómetros de Villalvaro, apareció el cadáver de un hombre, que identificado resultó ser el vecino del exorsado pueblo Lucas Romero Santa María, de 57 años, casado y de oficio labrador.

Según dictámen facultativo dicho individuo falleció a consecuencia de un derrame cerebral.

Cine Palace

El domingo próximo hará su debut en este popular salón el dueto GALL, que tantos éxitos obtiene en cuantos teatros se presenta.

Además se pasará por la pantalla una interesante cinta que de momento ignoramos el título.

La empresa nos manifiesta que a este número del domingo seguirán otras funciones de Varietés.

Por amenazas de muerte

Prudencio García Pérez, vecino de Fresno de Caracena ha denunciado a la Guardia civil del puesto de San Esteban de Gormaz, que su hermano político Carlos Martínez Rodríguez, vecino de Torremocha de Ayllón le había dirigido insultos y amenazas de muerte.

El referido Carlos ha quedado a disposición de las autoridades.

Cine Ideal

Ha despertado grandísima expectación la reaparición de la encantadora estrella del cine español, Imperio Argentina, en su última producción hablada y cantada en nuestro idioma, que con el título de LO MEJOR ES REÍR, presentará el domingo este elegante salón.

El diálogo de esta preciosa comedia ha sido expresamente escrito por el famoso autor festivo Muñoz Seca, y en la interpretación secundan a Imperio, los conocidos artistas Tony D'Algy, Rosita Díaz y Manolo Russell.

Todo hace presagiar uno de los más felices éxitos de la temporada.

Velada teatral

Bajo la dirección del culto farmacéutico don Argel Terrel, distinguido amigo nuestro, tendrán lugar en Covalada los días 16 y 17 de abril dos grandes funciones de teatro en las que tomarán parte aficionados de ambos sexos.

El señor Terrel ha pintado una decoración que donará al pueblo.

Las obras a representar son: «Los ojos de los muertos» y «La leyenda del Morge».

Felicitemos a este simpático pueblo por los actos culturales que prepara.

Peticion de mano

Ha sido pedida la mano de la distinguida y culta maestra de Borobio, señorita Leonor Andrés, para don Angel Córdova. La boda se celebrará en breve.

Por adelantado felicitamos al futuro matrimonio y respectivas familias.

Para los alumnos del Magisterio

Parece se quiere llevar al Presupuesto de Instrucción Pública la cantidad suficiente para conceder a los alumnos del Magisterio, matrículas, becas y establecer residencias.

Veríamos con agrado que esto llegara a efecto.

Arrollado por un tren

En el kilómetro 171 de la línea de Valladolid a Ariza fué arrollado el día 27 del actual, por el tren número 951, el vecino de Treviñente José Ruiz Moreno, de 22 años de edad que viajaba sin billete en dicho tren.

Sin duda este muchacho intentó apearse en marcha resultando con lesiones de importancia en el pie derecho.

Ha quedado hospitalizado en la villa de Berlanga de Duero.

Primer aniversario de la República

Para conmemorar el primer aniversario del advenimiento de la República, Soria al fin, va a arder en fiestas el día 14 de Abril.

Según nos dicen, entre otras cosas habrá gran iluminación, fuegos artificiales, conciertos musicales, bailes en los casinos, reparto de bcnos a los pobres y hasta vaquillas para diversión de los aficionados.

Esta conmemoración tan señalada se celebrará con gran entusiasmo por parte de todos.

El tiempo

Con bastante lluvia se ha despedido el frío mes de marzo. Veremos a ver cómo nos va con su compañero abril, que suponemos como dice el refrán, nos enviará aguas mil.

Pero si para los de la ciudad no beneficia esta lluvia, a los labradores les favorece grandemente, pues estaban muy necesitados los campos de este preciado líquido.

Aniversario

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de don Rufino Lopez, profesor veterinario que durante toda su vida prestó sus servicios en el pueblo de Garray donde era muy querido por todos.

En tan triste fecha renovamos a su esposa, hijos y en particular a nuestro buen amigo don Gumersindo y demás familiares, nuestro pésame.

¡¡ PRONTO !!

Secretos de Africa

Maravilloso «film» documental que al igual que «MISTERIOS DE AFRICA» descubre emocionantes escenas inéditas del Continente negro

Presentadas en español

Erratas

En el artículo de fondo se han deslizado algunas que, por alterar el sentido de la frase, nos vamos a permitir rectificar. Al final de la primera columna se habla de la deseada progresión, en lugar de prosperidad, y en el primer párrafo de la segunda, del nuevo indicio en lugar del menor indicio.

Felicitación

Se la damos muy cumplida a la inteligente y bella señorita Milagros Garcés Cabrerizo, que ha obtenido el número uno en el segundo ejercicio de los cursillos del Magisterio, cuya lista publicamos en otro lugar de este número.

Dicha felicitación la hacemos extensiva a sus padres, deseándoles que, en el tercero, pueda adjudicarsele calificación tan honrosa.

Asamblea

Anche con bastante asistencia de afiliados celebró Asamblea general el Partido Radical Socialista de esta capital.

Se tomaron diversos acuerdos encaminados a robustecer la organización y otros relativos a los actos que el Partido celebrará para conmemorar el primer aniversario de la proclamación de la República.

Curiosidades

PARIS.— De la Universidad de Columbus (Estado de Ohio) telegrafian que el estudiante de veinte años Lester D. Woodfort, alumno de primer año de la Universidad del Estado, está terminando la construcción de un cohete, con el que espera alcanzar la Luna y traer de allí metales preciosos. Está seguro de conseguir una velocidad de siete millas por segundo. El cohete estará pintado la mitad de negro y la mitad de blanco, para absorber el calor y para rechazar los rayos solares. Woodfort espera conseguir, por un movimiento de rotación del cohete, una temperatura agradable. Rechaza la idea de que el proyectil pueda ser consumido por el roce con el aire, porque en la estratosfera no existe la fricción.

Según el inventor, le bastarán doscientas horas para llegar a la Luna.

TEATRO PRINCIPAL  
EMPRESA S. A. G. E.  
EL SABADO, DOMINGO Y LUNES próximos  
¡GRAN EXITO!  
sensacional programa  
¿Conoces a tu mujer?  
Por su belleza argumental, situaciones chispeantes, finura de diálogo e interpretación insuperable, esta comedia no tiene precedentes en el cine hablado en español  
CARMEN LARRABEITI transformada en una de las mejores estrellas de Holly Wood  
MIGUEL LIGERO, ANA MARIA CUSTODIO Y RAFAEL RIVELLES, que supera sus mejores actuaciones teatrales  
MANUEL ARBO, RAFAEL CALVO  
«FOX»  
EL DEMONIO DEL MAR  
por RAQUEL TORRES NILS ASTHER, Y CHARLES BICKFORD  
Una película de técnica prodigiosa con sensacionales luchas en el fondo del mar. Hablada en inglés, con títulos en español, de METRO GOLDWYN MAYER

—No hay quien me venza desde que descubri los maravillosos efectos del Jarabe de  
HIPOFOSFITOS SALUD  
Fortifica los músculos, dá vigor y robustez y libra al organismo de toda manifestación de ANEMIA, INAPETENCIA TUBERCULOSIS DE LOS HUESOS y NEURASTENIA  
Este gran reconstituyente es inalterable y se puede tomar en todo tiempo.  
Aprobado por la Academia de Medicina.  
Cerca de medio siglo de éxito creciente.  
Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

**Cafe EI REGREO**

EL MEJOR Y MAS AROMATICO

**CAFE EXPRES**

**BILLARES DE PRECISION**

Vermohut, Cervezas y licores de producción nacional más acreditados

Marqués del Vadillo, 17 y 19-Soria

*Acaba de publicarse*

OBRAS DE EMIL LUDWIG  
**NAPOLEÓN**  
**EL KAISER GUILLERMO II**  
**GENIO Y CARACTER**  
**LINCOLN**  
**JULIO 1914**  
**BISMARCK**  
 LA HISTORIA DE UN LUCHADOR  
 por EMIL LUDWIG  
 25 Ptas.  
 EDITORIAL JUVENTUD, S.A.-Barcelona

Enfermos del **ESTÓMAGO**  
 después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX)  
 Encáysese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.  
 Venta: Principales farmacias del mundo.

**Banco Español de Crédito**

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
 RESERVAS..... 53.465.595,31  
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y;  
 CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Aritio, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

**OPERACIONES**  
 Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

**CUENTAS CORRIENTES**  
 A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

**CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO**  
 A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

**CAJA DE AHORROS 4 POR 100 ANUAL**

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4  
 Palacio de los Condes de Gómara

**CIA D'Assurances Generales**

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL E E BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12  
 CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s..... Francos 101.883.000  
 | Accidentes s..... > 195.377.298  
 Can. lio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

**Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las**

DELEGACION ESPANOLA | Incendios..... Pesetas 1.481.552  
 | Accidentes..... > 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

Suscríbase a LA VOZ DE SORIA que publica selecta y amena lectura y amplia información TELEFONICA

La **Clínica Médico-Quirúrgica**  
 de los Doctores **Martín Contreras y Santa María**  
 Se ha trasladado a Caballeros 27  
 (Antiguo Palacio de Alcántara)

**BANCO HISPANO AMERICANO**  
 CASA CENTRAL.-MADRID  
 SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION  
 CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS  
 CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.-250 POR 100 ANUAL  
 MPOSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES  
 CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.  
 Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales  
 Canalejas, 25 y 27. SORIA

**Casa Vicén Vila, Soria**  
 PLAZA DE R. B. ACENA núm. 3  
 Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefonia, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil  
 Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,  
 Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

**BAR ARGENTINO**  
 Exquisito cafe expres  
 LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS  
 No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO  
**CANALEJAS núm. 70**  
**PINTOR**  
**LUIS SERRANO**  
 NUMANCIA 36 SORIA

*Tallero tipográficos de*  
**La Voz de Soria**  
 Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios  
 Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas, pagarés, etc., etc.  
**Plaza de Bernardo Tobías, núm. 10**  
**s o r i a**

**La Reforma Agraria**  
**PROYECTO DE BASES**  
 IV  
**BASE NOVENA**  
 Los bienes señalados en la base sexta y no comprendidos en las excepciones de la séptima, podrán ser objeto de ocupación temporal para anticipar los asentamientos, en tanto su expropiación se lleve a cabo. Durante esta situación, los propietarios percibirán una renta satisfecha por el Estado, que no será inferior al 4 por 100 del valor fijado a las fincas por la Junta Central.  
 Esta determinará la forma y cuantía en que ha de resarcirse aquél del desembolso representado por la obligación contraída.  
**BASE DECIMA**  
 Bajo la jurisdicción de la Junta central se or-

ganizaran las juntas provinciales agrarias, que estarán integradas por un presidente nombrado directamente por dicha Junta central y por representantes de los obreros campesinos y los propietarios en número igual, que no excederá de cuatro por cada c'ase. Será asesor el ingeniero jefe del Servicio Agronomico provincial, el cual actuara con voz, pero sin voto.  
 La Junta central queda también facultada para crear por su iniciativa o por la de las juntas provinciales otras juntas en aquellas zonas agrícolas, en las que su constitución se considere necesaria.  
**BASE DECIMOPRIMERA**  
 Constituidas las juntas provinciales procederán inmediatamente a la formación del censo de campesinos que puedan ser asentados en cada término municipal, con relación nominal y circunstanciada en la que se exprese nombres y apellidos, edad, estado y situación fa-

miliar de los relacionados. Este censo estará dividido en los tres grupos siguientes:  
 a) Jornaleros propiamente dichos, o sea campesinos que no labren ni poseen porción alguna de tierra.  
 b) Propietarios que satisfagan menos de 50 pesetas de contribución anual por rústica.  
 c) Arrendatarios o aparceros que exploren menos de 10 hectáreas de secano o una de regadío.  
 Formando el censo y llegado el momento del asentamiento se procederá, una vez fijado el cupo correspondiente a cada término municipal, a determinar los campesinos que han de ser asentados, siguiendo el orden establecido en esta base. Dentro de cada grupo se dará preferencia a los cultivadores bajo cuya responsabilidad esté constituida una familia, y dentro de su categoría tendrán derecho de prelación las familias que cuenten con mayor número de brazos útiles para la labor.  
**BASE DECIMOSEGUNDA**  
 Los inmuebles objeto de esa ley tendrán las siguientes aplicaciones:

- a) Para la parcelación y distribución de campesinos que hayan de ser asentados en fincas susceptibles de cultivos de secano y concesión de parcelas de complemento a propietarios que satisfagan menos de 50 pesetas de contribución anual por rústica.
  - b) Para la parcelación y distribución de terrenos de regadío, en iguales condiciones que en el caso anterior.
  - c) Para la concesión temporal de grandes fincas a asociaciones de obreros campesinos.
  - d) Para la creación de nuevos núcleos urbanos en terrenos fértiles distantes de las poblaciones, mediante distribución de parcelas constitutivas de bienes de familia.
  - e) Para la creación en los ensanches de las poblaciones de hogares campesinos compuestos de casa y huerto contiguo.
  - f) Para la constitución de fincas destinadas por el Estado a la repoblación forestal o a construcción de pantanos y demás obras hidráulicas.
- (CONTINUARA)

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

## PAGINA FEMENINA

### Consejos y lecturas para la mujer

#### EL MENU TOMENOTA...

##### RECETAS DE COCINA

Por Marta Peggy

##### HUEVOSESCALFADOSCOLBERT

Preparar unos fondos de alcachofas, en la forma siguiente: elegir una docena de alcachofas, quitarles las hojas negras y duras, recortar el tronco dándole forma redonda y cortarlo algo bajo, con la ayuda de un cuchillo. Hecho esto, pasar alrededor de cada alcachofa un poco de limón y colocarlo en una cacerola con agua, a la cual se le habrá mezclado una cucharada de vinagre, otra de harina y un poco de limón, para evitar que las alcachofas se pongan negras. Cuando estén todas limpias, agregar en el agua un poco de sal, y cocinarlo al fuego. Dejarlos hervir despacio durante unos minutos, según el tamaño y la calidad, y en el último momento escurrirlos en el colador, con precaución. Preparar unos ocho o diez huevos escalfados. Poner en una cacerola bja un litro y medio de agua, una media copa de buen vinagre y, cuando hierva, echar dentro uno a uno los huevos, previamente rotos en pequeños pedacitos; dejarlos hervir durante unos diez minutos a fin de que la yema quede bien envuelta en la clara, retirar los con ayuda de una espumadera y colocarlos en una recipiente con agua fría. Antes de servirlos, reemplazar el agua fría por caliente y en seguida retirarlos de esta última; ponerlos sobre una servilleta, a fin de quitarles el agua y colocarlos luego sobre costrones de pan frito. Preparar una salsa Colbert. Poner en una cacerola tres yemas de huevo, una cucharada de agua fría, colocar la cacerola al baño maría y revolver continuamente con un batidor; cuando esté la preparación bien espumosa, retirarla de un costado y, poco a poco, agregarle 150 gramos de manteca derretida y tibia; después de la manteca, añadirle una buena cucharada de jugo de carne, previamente disuelto en otra de caldo o agua; sazonar con un poco de zumo de limón y de sal, si fuera necesario y agregarle un poco de perejil picado. Cuando es éste todo preparado, colocar en una fuente los huevos, en forma de corona; en el fondo de la fuente, poner las alcachofas bien calientes y saltear, sirviendo aparte lo que sobre, en una salsera.

Entre las numerosas recetas que se han dado para sustituir a la levadura en la panadería, y repostería, se ha reconocido la siguiente, como una de las más eficaces:

Bicarbonato de cal.....	3 partes
Acido cítrico.....	2 »
Bicarbonato de sodio.....	5 »

Empéese un gramo de esta mezcla, por cada 350 de harina blanca, 4 de sal y 155 de agua.

##### CUANDO NO HAYA LEVADURA

Entre las numerosas recetas que se han dado para sustituir a la levadura en la panadería, y repostería, se ha reconocido la siguiente, como una de las más eficaces:

Bicarbonato de cal.....	3 partes
Acido cítrico.....	2 »
Bicarbonato de sodio.....	5 »

Empéese un gramo de esta mezcla, por cada 350 de harina blanca, 4 de sal y 155 de agua.

##### CONSEJOS PARA EL HOGAR

##### LAS APLICACIONES DE LA LANOLINA.

— Además de la carne y de la lana, amén de huesos etc., nos ofrece el carnero la grasa que se extrae de la lana. Empleáese en medicina, para vehículo de numerosas composiciones, destinadas a ser absorbidas por la piel. Ofrece la notable ventaja de no enranciarse; úsase para engrasar los pies antes de grandes marchas y para combatir las inflamaciones y, disuelta en bencina tiene la propiedad de impermeabilizar los tejidos, sin privarles de su flexibilidad. Advuértase, sin embargo, que, como funde a baja temperatura, sería imprudente planchar las prendas impregnadas de lanolina, que con toda seguridad se derretiría.

COMO SE LIMPIAN LAS FIGURAS DE «BISCUIT». — Se prepara una agua de jabón bien batida y se sumergen en ella durante cinco o seis horas. Se enjuagan luego, bienéndolas en agua tibia. Se escurren después y se ponen a secar al aire, cubriéndolas con un papel de seda, para preservarlas del polvo, que podría adherirse mientras estuviesen húmedas.

PARA DESINFECTAR LAS HABITACIONES. — La pintura a la cal, tiene la gran ventaja de su notable poder desinfectante. Techos y paredes pueden ser pintados en esa forma, por la misma facilidad que hay de repetir la pintura, sin que el bolicillo se resienta. En cuanto a los pisos, es conveniente rociarlos con una solución de sulfato de hierro al 2% por 100 y de ácido fénico al 5 por 100.

Traéndose de aposentos en los que haya habido enfermos, la desinfección puede hacerse en esta forma:

Se toma un recipiente diez veces mayor que el líquido que haya de contener y en él se vierte:

PARA QUITAR LAS MANCHAS DE TINTA. — El agua salada, el vinagre blanco y después un lavado con jabón, hacen desaparecer las partes vegetales que entran en la composición de la tinta. Queda luego desaparecer el óxido de hierro, para lo cual hay que hacer intervenir el ácido sulfúrico o el ácido clorhídrico, sumamente diluidos, para que no ataquen el tejido. Bstará cejar caer unas gotas en el centro de la mancha. Es un método que no destruye los colores.

MARGARITA

#### Lo que dice el Médico

### Consejos de medicina

##### UNA COSTUMBRE PERNICIOSA

Es sumamente perjudicial la vieja costumbre de taparse los oídos con algodón, al menor dolorcito que les aqueje.

Hay que tener en cuenta, que ese algodón solo sirve para mantener la humedad, provocando las infecciones por maceración.

El algodón en los oídos, solo debe ser colocado en caso de perforación del tímpano.

##### LOS HIJOS

Toda operación llevada a cabo con objeto de suprimir los hijos, es sumamente peligrosa. Se puede salir bien de ella, como pueden sufrirse sus consecuencias durante toda la vida. Además, el solo hecho de pensar en tales medios, constituye un atentado moral y la renuncia al más digno sentimiento de la mujer: el de ser madre.

##### LAS LEGUMBRES

¿Sabe usted cuáles son las legumbres acuosas? Bajo este nombre se comprende gran número de plantas de diferentes especies, pero semejantes en sus condiciones nutritivas y propiedades alimenticias, como son:

- 1.º Legumbres comestibles, zanahorias, nabos, salsifis.
- 2.º Legumbres herbáceas, que se comen crudas o cocidas, espinacas y ensaladas de todas clases.
- 3.º Legumbres frutas, melón, tomate, berenjena.
- 4.º Los brotes, espárragos, col, cebolla, ajo.
- 5.º Los hongos.

Estas diversas verduras, son muy poco nutritivas, ya que solo se asimila la vigésima parte de su peso total, por lo que son muy útiles para satisfacer el apetito, evitando la sobrealimentación.

Las substancias minerales, existen en algunas en gran cantidad, como, por ejemplo, en las espinacas y en la lechuga, lo que las hace muy recomendables a los organismos desmineralizados.

Doctor CATURKA

##### Cuartillas para el Peque

### La liebre y los elefantes

Relato de la tribu africana de los masais.

Una liebre que vivía a la orilla de un río, vió un día algunos elefantes que iban a la aldea de sus suegros. Y le dijo al mas grande, uno que llevaba una vasija llena de miel:

— Padre, hazme el favor de llevarme cargada. Soy muy pobre...

El elefante, le dijo que subiera a su espalda. Trepó la liebre, y los grandes animales prosiguieron su camino. Mi tras cruzaban el río, la liebre comenzó a comerse la miel y, sin querer, dejó caer algunas gotas en el cuello del elefante. Este preguntó qué era lo que caía, y la liebre replicó que estaba licuando, y que lo que caía eran las lágrimas de un pequeño descañado. Al llegar a la orilla opuesta, la liebre pidió a los elefantes que le acarzaran algunas piedras para tirar a las pájaros.

Le dieron algunas piedras, y las puso en la vasija de la miel. Poco después pidió que la bajaran, y al tocar el suelo se despidió de los elefantes, que continuaron su camino. Llegaron por fin a la aldea del suegro del elefante grande, bajaron la vasija, y la destaparon. Al ver que les habían cambiado la miel por piedras, brincarón de ira y partieron furiosos en busca de la liebre. Esta los vió llegar, y se

introdujo en su cueva. Los elefantes la siguieron, y el más grande metió la trompa en la cueva, y aferró la pata de la liebre.

El elefante siguió tirando hasta cansarse. Entretanto la liebre se deslizaba en la cueva, y salió por otro agujero, pues lo que había atrapado el elefante, era una raíz. Cuando el paquetero se convenció de la inutilidad de sus esfuerzos, corrió a gran distancia y se encontró con algunos monos, a los cuales pidió auxilio. Los monos le preguntaron qué les daría si ellos le indicaban el escondite de la liebre. El elefante prometió darles lo que ellos pidieran, y estos pidieron una taza de su sangre. Y como los monos habían hecho un agujero en el fondo del recipiente, desangraron al confiado elefante, mientras la liebre, que no estaba muy lejos de aquellos lugares, reía a mandíbula batiente.

##### Automóviles de alquiler

CON CALEFACCION  
**JOAQUIN JORGE**  
Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil.  
FERRAL 10, TELEFONO 55.  
SORIA

##### «La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, — frente al Teatro —  
ALKAZAR y la MAISON DORE.

#### Casi al oído...

##### SECRETOS DE TOCADOR

Por la Señorita del Instituto

##### PARA BLANQUEAR LAS MANOS

Hágase una composición con: Cera blanca . . . 50 gramos  
Esperma de ballena. 50 »  
Rállense finamente ambas sustancias y ponerlas en un tarrito, vertiendo encima aceite común. Se calienta al baño maría y cuando todo está bien mezclado, se retira del fuego y se agregan treinta gotas de agua de colonia y diez de esencia de rosas. Se revuelve de nuevo, se deja enfriar, y se tapa.

Diariamente y antes de acostarse, se untarán las manos con esta mezcla, se cubrirán con unos guantes y se permanecerá así toda la noche.

Los resultados son excelentes.

##### CUANDO ENFLAQUECE EL ROSTRO

Cuando el rostro enflaquece es preciso someterse a un régimen de sobrealimentación, que no consistirá tanto en comer mucho, como en comer a menudo. Reposo inmediato a las comidas, fricciones estimulantes, vinagre de tocador, leche virginal etc.

No se olvide que el enflaquecimiento predispone a las arrugas prematuras, por lo que será conveniente hacerse unas pulverizaciones de:

Infusión de consuelda, 2 tazas.

Glicerina neutra, una taza.

Para aplicaciones en el cutis, puede emplearse una mezcla de:

Acetate de ricino . . . 30 gramos

Cera blanca . . . . . 5

Parafina . . . . . 5

Esencia para perfumar, a discreción.

##### PARA DAR RIGIDEZ A LOS MUSCULOS

El mejor remedio para dar rigidez a los músculos caídos por un excesivo adelgazamiento, consiste, naturalmente, en recobrar mediante sobrealimentación, algunos de los kilos perdidos. Luego, realícese masaje racional y tómense baños prolongados de agua templada, que lleve alumbre disuelto en proporción de dos cucharadas grandes por bañera.

##### LOS PÁRPADOS

Cuando los párpados están ajados, se fortifican bañándolos en agua salada, un día sí y otro no y en los días de descanso con agua tibia a la que se haya agregado unas gotas de alcohol.

De noche, dése un nuevo masaje con manteca de cacao disuelta al baño maría.

#### Hay que tomarlo

##### a risa...

(CHISTES)

Por Cualquiera

##### POR ESO

— Me lo presentaron ayer. Es un muchacho encantador. Me dijo que era la muchacha más bonita que había visto en su vida.

— Oh, me gustaría conocerlo. No me lo han presentado todavía...

##### PIEDAD

¡Qué bonita está tu amiga Marujal!

— ¡Verdad que sí? ¡Pues si hubieras visto qué pelo más hermoso tenía antes de que se pusiera peluca, porque se le cayó todo!...

##### ELOGIO

— ¿Cómo encuentran mi fotografía?

— ¡Preciosal! ¡Es maravilloso lo que hacen ahora los fotógrafos! ¡Dijérase que son brujos!

##### DIFERENCIAS

Juan y su hermana Paquita, ¿son gemelos, verdad?

— Lo eran, lo eran. Bueros mellizos hasta los diez y seis años, pero luego se separaron. Juan tiene ahora treinta años, mientras que Paquita acaba de cumplir los veinticuatro.

##### HAY QUE DISTINGUIR

— ¡Es cierto, Ricardito, que la otra tarde, en casa de los Pelaez, se permitió usted decir que yo era una coqueta?

— ¡Todo lo contrario, Carmencita! Precisamente, yo fui el único que la defendí a usted, cuando todos lo afirmaban.

##### NO HUBO TIEMPO

— ¿Te ha descrito Luisa su traje de «soiree»?

— No del todo, porque solo pasó aquí la tarde.

##### UNA MENTIRA

El duque Cosma mandó llamar al poeta Faginoli, para que le distrajese, una mañana en que estaba aburrido. Apenas le tuvo en su presencia, le dijo:

— Dime cualquier mentira graciosa.

— Que la gente dice que soy un gran duque, sabio y honesto.

— Pero eso no tiene gracia, repuso el duque.

— Pero, por lo menos no puede negarse que es mentira... replicó el poeta.

**PINTOR**  
LUIS SERRANO  
NUMANCIA 86 SORIA

**GRAN ALMACEN**  
— DE —  
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción  
EXPORTACION A PROVINCIAS  
Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa  
Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA  
**DOMINGO MODREGO**